Temat: Wektory w uktadzie wspétrzednych.
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Wiektor prze&niecia punktu 4 do punktu 82 oznaczamy
symhbolern AB. Wektor, ktdrego wspdtzedne poczatku

i konca s3 okreslone, nazywarny wektorem zaczepionym.
YWektor opisujacy samo przesunigcie, dla ktdrego

nie zostaky okreslone wspotzedne poczatku, nazpwamy
wektorem swobodnym.

Na podanym rysunku, aby przejs$¢ z punktu (-3,-1) do punktu (2,1) poruszajac sie najpierw poziomo
(wzgledem osi x) a nastepnie pionowo (wzgledem osi y) musimy sie przesungé o 5 jednostek w prawo
a nastepnie 2 w gore tg sytuacje mozna opisac za pomocg wektora [5,2].

Wspdtrzedne wektora AB o danych punkach A i B mozna obliczy¢ nastepujgco:

Niech A = (Xa, Ya) i B = (X, Ys). 4 B=(xg Y
Wspoirzednymi wektora AB
nazywamy liczby Xg- Xa i Yg-Ya,
czyli
- >
— X
AB =[Xg - Xa, Y& - Yal A °

Przyktad Niech A=(3,9), B=(2,10). Jakie s3 wspotrzedne wektora AB

Zgodnie z powyiszym wzorem AB = [2-310-9]=[-11]



Wiemy jak obliczy¢ wspotrzedne wektora, teraz powiemy jak punkt o podanych
wspoétrzednych przesungé o dany wektor.

Niech A=(2,3), AA'=[4,5], to aby wyznaczy¢ wspétrzedne punktu A’ nalezy przesung¢ pierwsza
wspotrzedng o 4 jednostki w prawo a drugg o 5 jednostek w gore, zatem A’=(2+4,3+5)=(6,8).

Ogdlnie:
Jesli A=(a, b), AA'=[c,d], to A'=(a+¢, b+d)

W uktadzie wspotrzednych przesuwajac punkt (a, b) o wektor [c, d] przesuwamy zo ¢
jednostek w prawo jesli c jest dodatnie, o ¢ jednostek w lewo jesli c jest ujemne oraz o d jednostek w
gore jesli d jest dodatnie lub d jednostek w doét jesli d jest ujemne.
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Punkt A przesunieto o 3 jednostki w prawo i 2 w gore, zatem o wektor [3,2] i otrzymano punkt A’.
Punkt B przesunieto o 2 jednostki w lewo i 2 w gore, zatem o wektor [-2,2] i otrzymano punkt B’.
Punkt C przesunieto tylko o 2 jednostki w dot, zatem o wektor [0,-2] i otrzymano punkt C'.

Punkt D przesunieto tylko o 2 jednostki w lewo, zatem o wektor [-2,0] i otrzymano punkt D’.

Zadania do samodzielnego rozwigzania:

Zad. 1 Niech A=(2,-3), B=(1,8). Jakie sg wspotrzedne wektora ﬁ

Zad.2 Podaj wspotrzedne punktéw, ktdre powstang w wyniku przesuniecia punktow A=(-1,1), B=(0,0),
C=(2,3), D=(23,-32) o wektor [4,5].



